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2. Sitzung des Sportausschusses am 25. Oktober 2022 

Bericht der Landesregierung zur Beantwortung von Fragen zum 

Förderprogramm “Moderne Sportstätte 2022” 

 

 

Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 

in der Anlage übersende ich Ihnen den erbetenen Bericht verbunden mit 

der Bitte, diesen an die Mitglieder des Sportausschusses weiterzuleiten. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Andrea Milz 

    21. Oktober 2022 
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2. Sitzung des Sportausschusses am 25. Oktober 2022 

Bericht Förderprogramm „Moderne Sportstätte 2022“ 

 
 
Die Landesregierung hat den Sportvereinen, Stadt- und Gemeindesportverbänden, 

Kreis- und Stadtsportbünden und Sportverbänden in Nordrhein-Westfalen im Rahmen 

des Förderprogramms „Moderne Sportstätte 2022“ insgesamt 300 Mio. EUR für die 

Modernisierung, die Sanierung, die Erweiterung und die Entwicklung von Sportstätten 

und -anlagen zur Verfügung gestellt. 

 

Hierbei hat sich die Landesregierung davon leiten lassen, Sportorganisationen in 

unserem Land in die Lage zu versetzen, durch finanzielle Anreize barrierefreie, sichere 

und zeitgemäße Sportstätten zu schaffen. Damit können die Sportorganisationen vor 

Ort ihre vielfältigen gesellschaftlichen Aufgaben bedarfs- und anforderungsgerecht 

wahrnehmen. 

 

Im Hinblick auf die einzelnen Fragen wird wie folgt Stellung genommen: 

 

Frage 1 

Wie viele Sportstätten im Sinne des Programmaufrufs sind seit 2019 mit Stand Oktober 

2022 gefördert worden? Wie hoch sind im Schnitt die Mittel, die pro Sportstätte bewilligt 

wurden? Wie viel von den angesetzten 300 Millionen Euro sind bis jetzt verausgabt 

worden? 

 

Die Landesförderung erfolgt getrennt nach Fördermaßnahmen, sodass es auch 

Sportstätten gibt, an den mehrere unterschiedliche, getrennt geförderte 

Maßnahmen umgesetzt werden. Vor diesem Hintergrund wird die Anzahl der 

geförderten Maßnahmen und der geförderten Sportvereine erfasst. 

 

Zum Stand 18.10.2022 wurden insgesamt 4.396 Maßnahmen mit einem 

Gesamtvolumen von 278.972.816 EUR für 3138 Sportvereine in Nordrhein-

Westfalen bewilligt. Der Durchschnitt der pro Maßnahme bewilligten 

Fördermittel beträgt damit 63.461 EUR. 

 

Frage 2 

Inwieweit sind die oben aufgeführten Förderziele erreicht worden? Wie wird der Erfolg 

des Förderprogramms insgesamt aber auch der Erfolg der einzelnen Förderziele 

gemessen? Ist eine Evaluation vorgesehen? 
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Ziel des Förderprogramm ist es, den bestehenden Investitionsstau zu mindern 

und die Sportorganisationen bei der Herstellung einer zeitgemäßen und 

modernen Sportstätteninfrastruktur zu unterstützen. Die Landesregierung 

beabsichtigt eine Evaluierung des Förderprogramms „Moderne Sportstätte 

2022“ durchzuführen. Darüber hinaus ist es ein besonderes Anliegen der 

Landesregierung, Maßnahmen zur Herstellung von Barrierearmut und -freiheit, 

zur Nachhaltigkeit, zur Verwirklichung der Geschlechtergerechtigkeit, zur 

digitalen Modernisierung und zur Unfallvermeidung und –vorbeugung 

umzusetzen. Es ist beabsichtigt, den Erfolg des Förderprogramms und der 

Förderziele im Rahmen einer Evaluierung zu untersuchen. 

 

Frage 3 

Die einzelnen Förderbescheide werden transparent veröffentlicht. Wie hoch ist der 

Anteil der geförderten Sportstätten an allen Sportstätten NRWs? Bei wie vielen 

Sportstätten in NRW besteht noch ein Modernisierungsbedarf und wie hoch ist hier der 

Anteil der Sportstätten, die noch Förderbedarf haben? 

 

Die Landesregierung verfügt über keine valide Erhebung über die Anzahl bzw. 

den Modernisierungsbedarf aller Sportstätten in Nordrhein-Westfalen. Vor 

diesem Hintergrund ist auch keine Aussage über den Anteil der geförderten 

Sportstätten an der Gesamtzahl der Sportstätten möglich.  

 

Diesen Sachverhalt, der bundesweit gilt, hat das Bundesinstitut für 

Sportwissenschaft (BISp) in Bonn zum Anlass genommen, den Aufbau eines 

„Digitaler Sportstättenatlas für Deutschland (DSD)“ zu initiieren. Ziel dieses 

Forschungsprojektes ist es, eine bundesweit einheitliche und flächendeckende 

Identifikation von Förderbedarfen hinsichtlich Sanierung und Ausbau des 

Sportstättenbestandes aufzubauen. 

 

Frage 4 

Wird das Förderprogramm “Moderne Sportstätte 2022” fortgeführt? Wenn ja, in 

welcher Höhe und mit welchen Förderzielen? Wie sieht der Zeitplan aus? 

 

Es ist beabsichtigt, das Programm „Moderne Sportstätte 2022“ zu evaluieren 

und danach neu akzentuiert fortzusetzen. 


